陶伟:"互联网 + 医疗"领域的创新引领者

自 2017 年创立以来,行业头部互联网医 疗平台——大医直播已经积累了 5000 多场 直播,近1亿人次观看,服务遍及106个国 家,超过65万医生用户……凭借着全程清 晰、专业、实时的直播,大医直播将一场场技 艺精湛的手术呈现在数万名医学专业从业者 面前,以独特的技术及平台优势打破时空限 制,让医疗专业知识和技术的传播更高效便 捷。这一平台是如何一步步成为今天的互联 网医疗行业领头羊的? 我们有幸采访到了大 医直播的创始人陶伟。他表示,创办大医直播 的初衷及一直坚持的目标,就是积极分享众 多行业大咖手术直播和专业培训,以进一步 提升一线医生及医院的医疗水平。随着大医 直播平台的迅速发展,陶伟本人,也早已成为 了业内公认的互联网医疗行业领军人物,他 大力推动着医疗教育共享,有效改善医疗资 源不均等问题,在日新月异的互联网时代下 持续推动医疗行业的创新发展进程,为行业 发展与变革做出了至关重要的贡献。

率先创办"大医直播" 破解手术直播行业痛点

聊起大医直播的第一场手术直播,陶伟 至今记忆犹新, 那还是在直播技术并没有完 全普及的 2017 年。当时,大多数人对直播的 印象还停留在游戏直播、卖货直播等,还没有 多少人想到有一天直播设备会被搬进手术 室。手术室和其他直播环境不同,不仅对卫生 环境要求极高, 对医生来说更是一种艰巨的 挑战。医生的每一个操作都会被直接展示在 镜头前,即使是水平高超、技术娴熟的医生, 如果没有良好的心理素质去应对这种压力, 一旦临场发挥失当,就可能引发非常糟糕的

但是,手术直播的推广却又有着极为重 要的意义,因为对于外科医生来说,观摩手术 实践是提升技艺最重要的方式之一。从前,学 习手术只有两种途径: 其一是上台观摩老专 家手术,由于术野限制,有时很难看到关键部 位或步骤; 其二是从网上找国内外的手术录 像,但可能因为经过剪辑,医生们往往看不到 突发情况或意外情况的处理。相较而言,手术 直播更为直接和真实,这种形式不仅打破了



空间、时间的界限,更能够展现丰富的手术细 节。比如,主刀医生如果在术中碰到意外情 况,他的处理方式就有可能成为很好的学习 素材,但这也非常考验主刀医生的心态和随 机应变的能力。陶伟有不少医生朋友,在闲聊 间,他敏锐地意识到这些行业困境,以及手术 直播未来对整个医疗行业的显著意义, 因此 武汉大学计算机系出身的他,开始思考如何 从技术层面来解决这些问题。

深入行业了解后,陶伟发现,手术直播和 其他领域的直播不同,有这一细分领域特定 的痛点,比如,手术室内信号传输不稳定,会 影响直播质量,直播设备有可能对手术操作 会产生干扰等。2017年,陶伟正式创办互联 网+医疗平台"大医直播",平台名称取自孙思 邈的"大医精诚",旨在以大医精诚的医学精 神践行医学神圣使命。

万事开头难,大医直播平台在创立初期 面临着诸多挑战。如何邀请更多国内顶尖专 家加入进行直播演示, 如何解决直播效果技 术难题,以及如何让全国甚至世界范围内的 医生了解并使用这个平台,成为摆在陶伟面 前的三道难题。但陶伟凭借着执着的精神和 不懈的努力,逐一攻克了这些难关。

面对缺少专家医生的问题, 陶伟通过邀

请行业手术名家破局,并在大医直播的第一 次直播中邀请到有"西北第一刀"美誉的西京 医院肝胆外科主任医师岳树强教授,围绕"肝 胆外科"手术进行直播,首次开播便吸引 3000 余人观看;面对当时手术间信号差、设备影响 手术等痛点,陶伟积极引入 5G 网络,升级网 络带宽,为大医直播提供有力技术支撑。为给 观众带来最佳观看体验,陶伟对直播设备进 行精简优化, 使其在手术室中尽量不干扰医 生操作,同时保证画面稳定清晰;对于如何让 更多医生了解并使用大医直播平台, 陶伟怀 着真诚的利他之心,通过免费使用平台、提供 直播回放内容、邀请专家进行手术讲解等措 施,打造出涵盖手术直播、学术会议、专业授 课等一系列医疗教育内容的平台矩阵, 成功 使大医直播渐入佳境,解决了手术直播领域 的一个个难题,并逐渐发展成为行业头部医 疗服务平台。

以"互联网 + 医疗" 赋能医疗行业创新发展

由陶伟搭建运营的大医直播平台,成为 医疗行业创新发展的重要引擎。大医直播平 台作为一个全科教育发展平台,与中国医学 科学院肿瘤医院、复旦大学附属肿瘤医院、北 京大学人民医院等众多全国知名三甲医院达 成合作,为包括普外科、肝胆外科、胃肠外科、 结直肠外科、骨科、胸外科、妇科、泌尿外科等 多科室医生提供了一个全新的学习和交流平 台,得到医生及医院的一致认可,众多医院组 织全科医生共同观看直播学习。

以往青年医生因资源、履历等限制,难以 获得手术室的锻炼机会。而通过大医直播,他 们能够观看到顶尖医生的手术过程, 学习先 进的技术和操作方法。这一创新举措极大地 促进了外科医生的临床成长,许多医生也在 后台表达了对陶伟和大医直播的感激。"有青 年医生在后台留言感谢大医直播的出现,他 说在这里学习总结,就连手术打结的方法都 学到了20多种。"此外,还有部分基层医院原 本没有开展如胰十二指肠切除术这种疑难手 术的技术能力,但通过在大医直播平台长期 学习交流, 成功成为当地开展首例该手术的

在推动互联网+医疗行业持续发展的过 程中,陶伟展现出了非凡的智慧和决心。作为

行业发展的创新者和引领者,他不仅关注了 "互联网+医疗"平台的技术创新,充分发挥互 联网数字化优势传播前沿医疗技术; 他还准 确把握医疗行业发展趋势,深知医疗教育均 衡对提升行业整体水平的重要性。因此,陶伟 始终致力于以大医直播平台为桥梁, 让像中 国医学科学院肿瘤医院汤坚强教授、复旦大 学附属肿瘤医院徐晓武教授这样的优秀医生 能够展示精湛技艺,也让更多青年医生、基层 机构能够接触到顶尖的医疗技术和知识,有 效推动了医疗技术的创新发展,促进了全国 医疗水平均衡,从而缓解我国医疗资源分配

在陶伟的带领下,大医直播平台以其独 特的定位和创新的模式,全方位打造医疗教 育学术品牌,真正实现互联网+医疗的品牌传 播方式,并在医疗教育领域取得显著成就。截 至目前,平台已服务超过65万医生,来自106 个国家的医生都曾在此交流学习。平台共进 行了5000多场直播,平均每场直播2-3台 手术,累计观看人次近一亿,这一惊人的数据 也充分证明了大医直播平台在医疗行业中的 广泛影响力和重要地位,成为行业公认的头 部医疗服务平台。而陶伟也无疑成为用互联 网技术赋能医疗行业的又一独特领域的行业

此外, 陶伟还积极推动大医直播平台的 国际化发展,与国内外顶尖专家合作,引入国 际前沿的医疗理念和技术,构建更先进、全面 的医疗教育生态。陶伟以创新的理念和实际 行动,有效解决了医疗行业的痛点,提升了医 疗教育水平,大幅节约了患者治疗成本,从行 业角度推动了医疗技术传播和创新,加速了 医疗创新进程,为医疗行业发展带来了新的 活力和机遇,同时也为"互联网+医疗"的未来 发展指明了方向。

提及未来规划, 陶伟表示还将带领大医 直播继续拓展更多学科领域,包括护理、麻 醉、放射等,建立更全面的医疗教育生态,并 持续以"互联网+医疗"赋能医疗行业,实现更 高质量的创新发展。同时,陶伟还用实际行动 践行新时代企业家的责任与担当,他积极牵 头成立公益联盟,为偏远地区的贫困患者提 供免费高质量手术机会,并为众多基层医院 提供高质量医学教育和培训服务。相信在他 的带领下,大医直播平台将继续在互联网+医 疗领域大步前行,为医疗普惠、全球医疗教育 的进步作出更大的贡献。

中国钢铁业 全面转舵 "绿色钢铁"新航道

凭借规模效应长期在世界钢铁舞台上占 据领导地位的中国钢铁业,正在全力向绿色 低碳的新航道转舵。中国钢铁业如何走稳绿 色低碳转型之路,并在此过程中培育新的竞

日前在北京举办的"2024(第十五届)钢 铁行业节能减排大会"上,多位专家探讨展望 中国作为世界第一钢铁生产和消费大国的绿 色转型之路。其中,确保超低排放改造收官、 推动极致能效工程以及参与碳市场建设等成 为行业专家关注的重点。

首先,确保超低排放改造收官。生态环境 部总工程师刘炳江表示,截至目前,中国 43% 的粗钢产能已完成全流程、39%的产能完成 重点环节改造,钢铁行业污染物排放量下降 60%,排放绩效达到国际领先水平。

世界钢铁协会总干事巴松去年在参观中 国超低排放的钢铁企业后曾表示:"目前中国 钢铁工业已经'干净'到了没有任何其他一个 国家可以做到的程度。"

这并非简单地完成环保目标。刘炳江解 释,超低排放打破了原先以末端治理为主的 传统观念,通过统筹产业结构调整、交通运输 结构调整、节能技术改造等方式,实现污染防 治和控制温室气体排放的协同作用。据测算, 钢铁行业实施超低排放改造的同时, 在抵消 掉末端治理增加的碳排放外, 还可协同减少 1%-2%碳排放量(4000万吨左右)。中国钢 铁工业协会统计数据显示,截至2023年底, 完成超低排放改造的企业利润率是其他企业 的 2.6 倍。

这一工作距离收官仅剩一年多时间。根 据官方此前部署,到2025年,全国80%以上 的钢铁产能完成超低排放改造任务。

其次,全力推动极致能效工程。冶金工业 规划研究院副总工程师、能源处处长郜学表 示,2022年末,极致能效工程进入实质性实 施阶段。全流程能源效率提升成为钢铁行业 目前减碳的优先工作。当下, 郜学认为, 钢铁 行业节能减碳过程中, 亟需开展的第一阶段 工作就是极致能效,推动企业节能降本。

多家钢铁企业已建立极致能效提升专项 推进体系。例如:首钢股份、南京钢铁、新兴铸 管等企业成立了极致能效推动和能效标杆创 建工作领导小组,由企业一把手担任组长。

首钢京唐钢铁联合有限责任公司董事长 李明透露, 京唐公司成为全国首家接受能效 标杆示范厂验收企业。在关键技术攻关方面, 他举例称,京唐公司二期建立了大型高炉高 比例球团矿冶炼系统,通过碱性球还原膨胀 率技术攻关,实现55%以上球团矿冶炼,改变 传统烧结为主的冶炼工艺,实现吨钢颗粒物、 二氧化硫、氮氧化物等污染物降低 50%以上, 二氧化碳排放降低 10%以上。

再次,钢铁行业参与碳市场建设。2024 年7月16日,中国碳排放权交易市场启动三 周年。目前,中国碳市场主要覆盖发电企业 但今年政府工作报告明确提出"扩大全国碳 市场行业覆盖范围",专家预计将有更多行业 如钢铁、建材等被纳入全国碳市场。郜学透 露,根据碳核查相关资料及不完全统计,纳入 碳交易试点的钢铁企业涉及粗钢产能约占全 国粗钢产能的七分之一。钢铁企业需要建立 相应的管理制度,包括建立碳排放数据质量 控制体系, 规范企业内部碳排放统计核算管 理;建立管理台账;证据留痕,做好数据溯源

另外,值得注意的是,中国钢铁行业低 碳发展之路体现出鲜明的系统性特点,在减 碳之外也产生了协同效应。例如:超低排放 改造中,首次将清洁运输要求纳入超低排放 改造内容, 为新能源重卡弯道超车提供应用 场景。

"向绿图强"装点"四季花园"

海南环岛旅游公路儋州段,有一条全长 22.5米的涵洞。每到傍晚时分,涵洞内蛙鸣声 起伏,就像在演奏一首交响曲。

这个涵洞在当地被称为"蛙行道"。项目 工程师邱鹏飞告诉记者,由于各种蛙类栖息 于此,施工方专门增加30多万元费用,修建 了供两栖动物穿行的生态通道。

这样的"生态优先"故事,在海南工程建 设过程中不断上演:多花50多万元,只为给 一棵古树让路;停工96天,让栗喉蜂虎的繁 衍不受惊扰; 改变大桥跨径, 守护花鳗鲡的

近年来,海南坚持"向绿图强",全力推进 国家生态文明试验区建设,实施生态文明体 制改革,努力推动生态环境持续向好。海南先 后确立热带雨林国家公园、清洁能源岛和清 洁能源汽车推广、"禁塑"、装配式建筑、"六水 共治"、博鳌近零碳示范区等6项国家生态文 明试验区标志性工程,引领绿色低碳转型。

一个个绿色抉择, 描绘出海南发展的底

清洁能源汽车发展规划率先提出 2030 年"禁售燃油车"时间表;率先立法实施全面

"禁塑",首创全域"禁塑"制度体系;率先完成 国家公园自然资源确权登记和生态系统生产 总值核算;实施首个排污许可地方性法规,对 排污行业按证管理、清单式检查;建设首个国 家级近零碳示范区, 打造具有国际示范作用 的"生态外交"名片……海南用"首创""首 举",不断打造美丽中国示范样板。

一项项创新示范,不断夯实海南绿色发

以制度创新推动国家生态文明试验区建 设,海南发挥生态文明建设先行先试作用,包 括"构建'渔船打捞垃圾'海洋垃圾多元共治 体系""建设'应对气候变化智慧管理平台'" 等在内,累计38项改革举措或经验成果入选 国家有关案例清单和推广清单。

据海南省生态环境厅副厅长伍晓红介 绍,为有力保障各项改革创新制度落地落实, 自 2018 年至今,海南共制定、修订生态文明 领域省级地方性法规30多件,覆盖多个生态 文明细分领域。其中, 生态保护红线管理规 定、生态补偿条例以及热带雨林国家公园管 理条例等多项立法实践走在全国前列。

今年5月,2024年国际生物多样性日宣 传活动在海南五指山市举办,海南长臂猿保 护成为与会嘉宾热议话题。海南长臂猿是海



南热带雨林国家公园的旗舰物种,海南将热 带雨林国家公园列为建设国家生态文明试验 区的标志性工程之首。

经过保护和修复,海南热带雨林国家公 园如今已重焕蓬勃生机,海南特有物种长臂 猿种群数量,从最濒危时的2群不到10只增 长至目前已知的7群42只。长期监测海南长 臂猿的护林员李文永说,这证明海南雨林生 态正变得越来越好。

数据显示,2023年海南空气质量主要指 标达到有监测数据以来历史最好水平; 近岸 海域水质优良比例达 99.66%; 塑料替代品市 场占有率超过80%;新建建筑面积中装配式 建筑占比超 70%;清洁能源装机比重超过 78%,大幅超过全国平均水平……

在海南生活了10多年的东北老人杨国 春,亲眼见证了海南的生态环境之变:"这是 名副其实的四季花园!"

沪深港通 ETF 扩容 提升香港金融市场活跃度

王茜 林迎楠

沪深港股通合资格的 ETF 扩容 7 月 22 日开始正式生效。这一扩容彰显香港与内地合 作伙伴和监管机构共同努力不断优化互联互 通机制的决心, 提升了香港金融市场的活跃

扩容后港股通新增6只合资格 ETF,沪股 通和深股通新增85只合资格ETF,南北向可 交易的 ETF 总数分别达到 16 只和 225 只,较 两年前的 4 只港股通和 83 只沪股通和深股通

此次扩容源于今年4月中国证监会公布 五项关于进一步优化沪深港通、助力香港提升 国际金融中心地位的措施,其中一项是放宽沪 深港通下股票交易所买卖基金(ETF)合资格 产品范围。

港交所认为,扩大沪深港通 ETF 范围有 助提升香港 ETF 市场的产品多样性和流动 性,支持香港作为亚洲领先 ETF 市场的持续 发展,也有助巩固香港作为投资中国内地的主

要门户角色。不仅为海外和内地投资者提供更 多投资选择,也有助提升香港与内地 ETF 市 场的流动性和活力,推动两地 ETF 市场共同

自从 2022 年沪深港通 ETF 启航以来,香 港ETF市场的成交额稳步增长,平均每日成 交金额已经由 2022 年 7 月的 98 亿港元增长 至 2024 年 6 月的 120 亿港元。港股通是香港 ETF 市场取得亮眼表现的主因之一,港股通下 ETF 的平均每日成交金额已由 2022 年 7 月的 2.2 亿港元增长至 2024 年 6 月的 10 亿港元。

港交所同时表示, 在中国证监会的支持 下,沪深港交易所调整了ETF纳入标准,此次 纳入标准调整主要降低了 ETF 的日均资产管 理规模要求以及指数权重占比要求。新标准向 ETF 发行人发出两个积极信号:发行人能有更 多接触内地及国际市场投资者的机遇;他们会 有更大的产品创新空间,推动 ETF 市场更加 多元化。

港交所认为,这些调整对发行人来说意义 重大,可以鼓励他们根据新的投资策略推出更

多新产品, 例如捕捉中国和全球人工智能、量 子计算及新能源等新兴产业投资机遇的产品, 从而推动 ETF 市场的发展。

这些举措对于寻求精细化布局的境内外 资金而言也有重大意义。中金公司股票业务部 全球交易联席负责人、董事总经理黄智雯表 示,港股ETF方面,高股息ETF等主题产品的 纳入丰富了投资者的选择;A股ETF方面,新 纳入的产品多聚焦行业主题,紧密契合中国长 期发展战略,涵盖芯片、云计算、光伏、国企改 革和高股息等热门领域。

黄智雯认为,这将吸引海外投资者更精准 地布局 A 股市场的细分行业和新兴赛道。这 种精细化的投资选择有助于引导资金流向符 合国家战略方向的重点产业,促进资本市场与 实体经济的良性互动,不仅为国际资金提供了 更多元化的投资渠道,也为投资者参与中国经 济转型和产业升级创造了便利条件。

此外,这次 ETF 扩容也顺应了全球投资 逐渐转向ETF市场的大趋势。港交所介绍,由 于成本低且投资便捷等优势,2023年全球



ETF 资产达到 11.6 万亿美元, 较 2022 年上升 25.6%。随着投资需求上涨,此次沪深港通 ETF 扩容有望在未来几年为 ETF 市场发展再添动

华大证券首席宏观经济学家杨玉川认为, 对于不熟悉个股而又看好中国经济长期发展 的投资者来说,投资 ETF 是一个很好的替代, 既可以享受中国经济持续增长的红利,又可以 回避买错个别公司的风险。此次沪深港股通合 资格 ETF 扩容,增加了不同种类的 ETF 供应, 可以满足海外投资者的各种需要,为海外投资 者进入内地和香港资本市场提供了很大便利。